

# КАТОЛИЧЕСКИ НАРЪЧНИК ЗА МЛАДИ ЕВРОПЕЙЦИ

КОМПАС ЗА МЛАДИТЕ ХОРА ОТНОСНО ЕВРОПЕЙСКИТЕ  
ИЗБОРИ ПРЕЗ 2024 Г.



ИЗГОТВЕН ОТ МЛАДЕЖКАТА МРЕЖА НА COMECE



# Въведение

## Младежката платформа на COMECE

обединява католически младежки организации, действащи на ниво Европейски съюз, които участват в диалога с европейските институции в съответствие с член 17 от ДФЕС.

Настоящият наръчник е създаден в резултат на желанието на организациите да помогнат на своите членове - както и на всички млади католици от цяла Европа - да се ориентират в понякога неясния **контекст на предстоящите европейски избори през юни 2024 г.**

Наръчникът има за цел да бъде конкретен инструмент със **съдържание** и **източници** на информация, които членуващите организации могат на свой ред да използват повторно и да адаптират към комуникацията и застъпничеството, които ще провеждат за изборите през 2024 г.

Целта на този документ е **да насърчи младите хора да гласуват**, като им напомни за отговорността им да участват в политическия живот като граждани и християни, да подчертае важни измерения на католическото социално учение и да предостави полезна и практическа информация за изборния процес - както за младите хора, които гласуват за първи път, така и за други, които искат да преоткрият причините за своята политическа ангажираност.

Надяваме се, че този наръчник ще бъде полезен за младите хора и ще ги мотивира **да вземат активно участие в политическия живот**, да се замислят за важността на своя глас и да вземат със себе си други хора до урните през юни.



# Структура на наръчника

## 1

В началото на всеки раздел ще намерите цитат, свързан с темата, който ще ви придружава.

В средата на страницата ще последва раздел със съдържание, в който ще намерите размисли върху това защо като християни, и през призмата на католическото социално учение, трябва да **участвате в демократичните процеси и да се ангажираме активно в политиката и обществото.**

## 2



## 3

В края на всеки раздел на наръчника ще намерите въпроси, които ви приканват да отделите малко време за личен размисъл. Въпросите са предназначени да ви насочат. Чувствайте се свободни да отделите време, за да си отговорите на тях, и да си водите бележки, ако е необходимо. Като втора стъпка, не се колебайте да споделите тези въпроси с приятелите си, за да стимулирате диалога и дискусиата.

## 4



На последните две страници от това информационно ръководство ще намерите цитираните по-горе източници, както и повече информация за това как може да гласувате на изборите за Европейски парламент. Приканваме ви да потърсите тази информация и да бъдете информирани за развитието на изборите за ЕС!



# 1 - Политика



"Политиката, макар и често опорочавана, остава благородно призвание и една от най-висшите форми на милосърдие, тъй като се стреми към общото благо. Трябва да бъдем убедени, че благотворителността "е принцип не само на микроотношенията (с приятели, с членове на семейството или в рамките на малки групи), но и на макроотношенията (социални, икономически и политически)".

Папа Франциск, *Evangelii Gaudium*, 2013 г.

В основата на християнската идентичност е призивът на Исус да обичаме Бога и да се обичаме един друг. Ако искаме да отговорим на този призив, папа Франциск ни напомня, че любовта не се открива само на лично, частно ниво, но и **във взаимодействието с цялото общество**. Далеч от това да сме наивни, не можем единствено да гледаме на политиката само като на място на конфликти, амбиции или дори корупция. По-скоро трябва да гледаме на политиката като на пространство, в което се опитваме колективно да изразим Божията любов към всички, а не само към най-близките си.

На това ниво на действие и ангажираност, жестовете на милосърдие отстъпват място на търсенето на справедливост, а личните актове на милосърдие намират отражение в **справедливи политики, отстояващи достойнството на всеки член на обществото**. В края на краищата ни движи един и същ призив: "**Обичай ближния си като себе си**".



- Как гледам на политиката? Тази гледна точка изненадва ли ме или ме предизвиква?
- Ако погледна към обществото в моята страна, особено към неговите най-уязвими членове, мога ли да видя как политическите решения им влияят - за добро или за лошо?

## 2 - Гражданско участие



"Като граждани на държавата, [вярващите] не могат да се откажат от участието си "в многобройните различни икономически, социални, законодателни, административни и културни области, които имат за цел да насърчават органично и институционално общото благо".

Папа Бенедикт XVI, *Deus caritas est*, 2005 г.

Сред многото права и задължения на гражданите, участието в демократичния живот е едно от тях. Да го правим, като участваме в избори, е един от начините за изразяване на това право и задължение, за което ни напомня Католическата църква (срв. *Gaudium et Spes*).

В съответствие с нашите възможности личното участие в политическия и социалния живот трябва да се разглежда като **възможност да поемем отговорност и да допринесем за общото благо, бидейки пример за другите.**

Тенденциите за намаляване на избирателната активност в Европа и в световен мащаб показват как гражданите - особено младите хора - могат да се чувстват обезверени и откъснати от политическия живот. По творчески начин, ние, християните, сме призвани да участваме в обществото и също така да насърчаваме другите да го правят като **намираме нови начини да се ангажираме с политиката и предизвикателствата** в нашите общности и региони в Европейския съюз.



- До каква степен участвам в социалния и политическия живот в моята общност?
- Защо отивам да гласувам, защо това е важно и какви други ангажиращи начини биха могли да стимулират участието в европейските избори в моята (младежка) общност?

## 3 - Общо благо и общ дом



"Не е достатъчно да се мисли само за баланса на силите, но и за необходимостта да се даде отговор на новите проблеми и да се реагира с глобални механизми на предизвикателствата, свързани с околната среда, общественото здраве, културата и обществото, особено за да се затвърди зачитането на най-елементарните човешки права, социалните права и защитата на общия ни дом."

Папа Франциск, *Laudate Deum*, 2023 г.

Европейските избори са от решаващо значение за формирането на политики, които имат пряко въздействие върху нашия общ дом и, в по-общ план, върху общото благо - "съвкупността от социални условия, които позволяват на хората да постигнат своята общностна и индивидуална реализация". В *Laudato Si'* папа Франциск подчертава **необходимостта от управление и всеобхватна екология**, която включва не само околната среда, но и социалните, икономическите и културните измерения на човешкия живот. Опазването на околната среда и действията в областта на климата са не само съвременни проблеми, но и **неразделна част от нашия християнски дълг**, особено в контекста на тройната планетарна криза, глобалната несправедливост, свръхпотреблението и масовия екстрактивизъм.

Ето защо на европейските избори е важно да се даде **приоритет на солидарността**, нуждите и правата на бъдещите поколения, маргинализираните групи и най-уязвимите. Като участват в демократичния процес, **младите християни могат да играят ключова роля** за превръщането на политиките в по-справедливи и равнопоставени такива, за да се даде приоритет на общото благо, устойчивото развитие, опазването на околната среда, нашия общ дом и благосъстоянието на бъдещите поколения.



- Прави ли политиката достатъчно, за да защити общото благо, общия ни дом и правата на бъдещите поколения?
- Какво означават за мен думите "съзидание" и "общ дом"? Как мога да допринеса за запазване на тяхното разнообразие и красота?

## 4 - ЕС: общност и принадлежност



"Европа има бъдеще, ако е истински съюз, а не съкращаване на страните до техните характеристики.

Предизвикателството е именно това: единство в многообразието. И това е възможно, ако има силно вдъхновение"

Папа Франциск, 23 март 2023 г.

"Европейският съюз не е историческа случайност", а общностен проект, изграден от далновидни основатели, които са избрали да преследват мечтата за единство и мир. Единство, което не е стерилно уеднаквяване, а **способно да уважава и укрепва особеностите на всеки народ и култура**, отговаряйки на дълготрайното предизвикателство за единство в многообразието. В рамките на този проект всички ние все още можем да допринесем за промяната, "вдъхновени от мечтата за Европа, обединена в служба на мира". Една общностна Европа е в състояние да предложи противоотрова на индивидуализма на нашето време, който ни кара да живеем в самота и да култивираме егоцентризм.

Като млади християни ние можем да допринесем за този проект, като **преоткрием чувството за принадлежност към една солидарна европейска общност**, която предлага място за искрен, уважителен и конструктивен диалог, където властта и силата се преживяват като служба за насърчаване на културата на мира. Това е Европа, която позволява на нас, младите хора, да пътуваме, да учим, да работим и да се срещаме без граници.



- Какво означава ЕС за мен?
- Чувствам ли се европейски гражданин? Ако не, защо? Какво трябва да се промени?
- Как мога конкретно да допринеса за европейския проект?

## 5 - Критично мислене



"Мъжете и жените са способни да си поставят общи цели, които надхвърлят различията им, и по този начин могат да се ангажират в общо начинание."

*Папа Франциск, Fratelli Tutti, 2020 г.*

В рамките на католическото социално учение критичното мислене и размисълът при участието в демократичния живот са от съществено значение за **насочването на политическите действия към общото благо**. Политическата експлоатация и дегенеративните тенденции в политиката обаче могат да причинят големи вреди. **Популизмът** - със своите опростени отговори на сложни явления - поставя под въпрос понятието за народ и отрежда на гражданите пасивната роля в обществото. "Народните" лидери, напротив, се стремят към дълготрайно единство, а не към политически краткосрочни предимства, от които се възползват малцина. Индивидуалистичните либерални подходи, от друга страна, обслужват икономическите интереси на силните, като **увреждат социалната тъкан и пренебрегват нуждите на хората, засегнати от бедността, и тяхното достойнство.**

Възходът на дезинформацията и фалшивите новини изисква да обърнем отново внимание на използването на социалните медии и цифровите инструменти за комуникация, за да се борим с разединяващите разкази и да дадем възможност за помирение и мир в нашите общества. В нарастващата Европа на секуларизма, поляризацията и идеологията, като християни сме призвани да осъзнаваме тези тенденции и да работим заедно: чрез духовно израстване можем да надскочим непосредствените грижи, да **преоткрием универсалните ценности** и да защитим истината за човешката личност.



- Как да разгранича политическия си избор?
- Как определени политически тенденции се отразяват на моята социална и политическа общност?
- Какво конкретно означава да работим за общото благо и да отстояваме достойнството на всеки човек?



# #EUelections2024

полезни връзки и информация

Как да гласувам?

Проверете информацията за вашата страна: [elections.europa.eu](https://elections.europa.eu)

Какви са изборните правила за европейските избори?

Инфографика на Европейския парламент

График\*



Председателство на Съвета на ЕС  
януари - юни 2024

Избор на председател на  
Европейската комисия

## Европейски избори

Предизборна  
кампания



16-19 юли 2024

август-септември

септември-декември

Първа пленарна сесия на  
новоизбрания Европейски  
парламент

Парламентът разглежда и  
избира колегията на  
комисарите

720 евродепутати заемат  
местата си и избират  
председател на ЕП



Председателство на Съвета на ЕС  
юли - декември 2024

Какво прави ЕС за мен в моята страна и регион?

[what-europe-does-for-me.eu](https://what-europe-does-for-me.eu)

Бихте ли искали да насърчите хората да гласуват на европейските избори?

[together.eu](https://together.eu)

#useyourvote

#EE2024 #EU2024

Искате да научите повече за Европейския парламент?  
[digital-journey.europarl.europa.eu](https://digital-journey.europarl.europa.eu) and [europarl.europa.eu](https://europarl.europa.eu)

Политически групи

[Група на Европейската народна партия \(Християндемократи\)](#)

[Група на Прогресивния алианс на социалистите и демократите в Европейския съюз](#)  
[Европейския парламент](#)

[Група "Обнови Европа"](#)

[Група на Зелените/Европейски свободен алианс](#)

[Група на европейските консерватори и реформисти](#)

[Група "Идентичност и демокрация"](#)

[Група на левицата в Европейския парламент - GUE/NGL](#)

\*Сроковете след изборите могат да бъдат променени

# Източници



## Енциклични писма, насърчения и др.

[Fratelli Tutti](#)

[Christus vivit](#)

[Laudato Si'](#)

[Deus Caritas Est](#)

[Evangelii Gaudium](#)

[Laudate Deum](#)

[Компендиум на социалната  
доктрина на Църквата](#)

## Речи и послания на Папа Франциск

[Обръщение на Негово Светейшество папа Франциск към участниците  
в пленарната асамблея на Комисията на епископите на  
Европейския съюз \(COMECE\) 2023](#)

[Обръщение на Негово Светейшество папа Франциск към участниците  
в Комисията на епископските конференции на Европейската общност  
\(COMECE\) 2017 г.](#)

[Послание на Негово Светейшество папа Франциск към участниците в  
Младежката конференция на ЕС 2022 г.](#)

## Европейски и международни институции

[Резолюция на Европейския парламент относно европейските избори през 2024 г.  
Съобщение на Европейската комисия относно Европейската година на младежта  
2022](#)

[Доклад на УНИЦЕФ относно изборите за Европейски парламент 2024 г.](#)

## Гражданско общество

[Eurochild: Манифест за европейските избори през 2024 г. за по-добро гражданско  
пространство и граждански диалог](#)

[Европейски младежки форум: Избори 2024 г., как да ангажираме младите хора  
Проучване на OBESSU относно възгледите на младите хора за гласуването на  
Европейските избори 2024 г.](#)

[Меморандум на Каритас Европа за европейските избори 2024 г.  
Кампания на YES forum "Обясни ЕС](#)

**Бихме искали да благодарим на:**

**Съдържание:**

Emilio Dogliani, Ivan Prunak (COMECE), Sara Sechi (DBI), Fidelis Stehle (FIMCAP Europe), Benoit Willemaers (JESC)

**Дизайн и структура:**

Aubérie Samson (DBYN), Francho Gracia (ICYCW-CIJOC), Carolin Moch (ICYCW-JOCI)

**Комуникационна стратегия:**

Agnieszka Zarzynska (YCE)

**Преводачи от Младежката мрежа на COMECE:**

Mihaela, Tereza, Lucas, Stephan, Anda, Miglè, Aleksandra, Alice, Marius, Lenka

**#useyourvote**  
**#EE2024 #EU2024**  
**#catholictoolkit**



**Използвайте гласа и силата си  
от 6 до 9 юни 2024 г.!**

**За повече информация как да гласувате във вашата  
страна,  
отидете на [elections.europa.eu](https://elections.europa.eu)**

**Имате нужда от повече информация за младежката  
мрежа на COMECE?  
Посетете [www.comece.eu](https://www.comece.eu)**

**Въпроси, свързани с наръчника?  
Пишете на [youth@comece.eu](mailto:youth@comece.eu)**